
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
53. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 05.11.2018 
Beginn: 19:07 Uhr 
Ende 20:36 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift 
über die Sitzung vom 08.10.2018 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus den nichtöffentlichen Sitzungen vom 10.09.2018 Amt1/394/2018 
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Festlegung der Stimmbezirke für die Landratswahl sowie Festsetzung 

der Entschädigung für die Wahlhelfer 
Amt1/392/2018 

   
 5   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 5.1   Bauleitplanung der Gemeinde Ahorn - 4. Änderung des Bebauungs-

plans "Anger" als Allgemeines Wohngebiet im OT Witzmannsberg im 
beschleunigten Verfahren 

Amt3/111/2018 

   
 6   Sanierung Turnhallenboden - Beratung und Beschlussfassung  
   
 7   Beschlussfassung: Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung 

der öffentlichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter 
Amt1/388/2018 

   
 8   Städtebauförderung  
   
 8.1   Beratung und Beschlussfassung: Jahresantrag Städtebauförderung 

für 2019 
 

   
 8.2   
 
 8.3 

Mail der Reg. Oberfranken - Frau Ulrike Maier 
 
Verbesserte Beleuchtung im Bereich Bushaltestelle Schlossstraße, 
NFB 

Amt1/393/2018 
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 9   Parksituation Bahnstraße - Beratung und Beschlussfassung  
   
 10   
 
 10.1 
 
 10.2 

Anträge und Verschiedenes 
 
BGM Martin Rauscher: Bessere Ausleuchtung der Bushaltestelle 
 
GR-Mitglied Bernd Roßberg: SÜC diese Woche beauftragen 

 

   
 

Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Martin Rauscher  1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Bastian-Max Büttner    
Dagmar Dressel    
Frank Gallinsky    
Heinz Großmann    
Corinna Leicht    
Bernd Lewandowski    
Marita Pollex-Claus  2. Bgm. geht um 20:26 Uhr 
Bernd Roßberg    
Thomas Schöllchen   kommt um 18:05 Uhr 
Tina Schreiber-Großmann    
Kilian von Pezold    

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

Michael Heß    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Erika Krauß  3. Bgm. entschuldigt 
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Erster Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 18:07 Uhr den öffentlichen Teil der 53. 
Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. Er begrüßt die Vertreter der Coburger Tageszeitun-
gen sowie die anwesenden Zuhörer. Besonders begrüßt er auch seinen Vorgänger Walter 
Esch. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderats Niederfüllbach sind 12 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 08.10.2018 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht. 
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 12    :    Nein 0    
  
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus den nichtöffentlichen Sitzungen vom 10.09.2018 

 
TOP 3.2 Der Auftrag für Metallbauarbeiten am Neubau des Feuerwehrgerätehauses ging 

an die Firma Zirkelbach Metall- und Anlagenbau GmbH aus Lichtenfels. 
TOP 3.3  Der Gemeinderat Niederfüllbach legte fest, dass die Vergabe für Einfahrtstore am 

Feuerwehrgerätehaus an die Fa. Zirkelbach Metall- und Anlagenbau GmbH aus 
Lichtenfels, erfolgt.  

TOP 3.4 Die Nische im FFW-Gerätehaus wird mit einer Brandschutzplatte verschlossen. 
TOP 5.1 Hinsichtlich der Gestaltung Kreuzung Parkstraße, Simonsgasse, Birkenweg wur-

de GR-Mitglied Roßberg das Nutzungsrecht für die Teilfläche seines Grund-
stücks  erläutert.  

TOP 5.2 Mit der Besitzerin des Grundstücks mit der Fl.-Nr. 123, Gem. NFB wird über eine 
mögliche Entschädigung gesprochen. 

TOP 5.3 Das überhöhte Angebot für das Los 1 „Füllbachbrücke“ kann nicht beauftragt  
  werden und muss aufgehoben werden.  
TOP 6  GR-Mitglieder Thomas Schöllchen und Bernd Roßberg werden als Vertreter des 
  Hauptausschusses in Niederfüllbach mit Herrn Rothaug über die Parksituation in 
  der Bahnstraße sprechen. 
TOP 7 Ein neuer Gaslieferungsvertrag wird ab 01.10.2019 mit der E.ON BusinessGas 

fix, als günstigsten Anbieter, abgeschlossen. 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
Vergabe der Lackierarbeiten für den Windverband und die Träger an die Firma Zethner in Lich-
tenfels  
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TOP  4 Festlegung der Stimmbezirke für die Landratswahl sowie Festsetzung der 
Entschädigung für die Wahlhelfer 

 
Beschlüsse: 
Für die Landratswahl am 27.01.2019 und der evtl. Stichwahl am 10.02.2019 wird die Gemeinde 
Niederfüllbach in einen Stimmbezirk sowie in einen Briefwahlvorstand eingeteilt: 
 
Abstimmungsraum: Turnhalle 
Stimmberechtigte: ca. 1350 
  
Auszählungsraum Briefwahlvorstand: Bürgerhaus Niederfüllbach  
 
Die Entschädigung für jeden Wahlhelfer wird pro Wahl auf jeweils 40,00 - € festgesetzt. 
 
Die Besetzung der Stimmbezirke wird von der Verwaltung vorgenommen. 
Eine Dienstfahrt- und Unfallversicherung ist wie bei den letzten Wahlen abzuschließen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0    
 
 

TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  5.1 Bauleitplanung der Gemeinde Ahorn - 4. Änderung des Bebauungsplans 
"Anger" als Allgemeines Wohngebiet im OT Witzmannsberg im beschleunig-
ten Verfahren 

 
Beschluss: 
Da die Belange der Gemeinde Niederfüllbach von den Planungen nicht berührt sind, wird auf 
eine Stellungnahme verzichtet. Eine weitere Beteiligung am Verfahren wird nicht gewünscht. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0    
 
 

TOP  6 Sanierung Turnhallenboden - Beratung und Beschlussfassung 

 
Die Mitglieder des Gremiums diskutieren ausführlich über die weitere Vorgehensweise wegen 
des maroden Turnhallenbodens. Die Vorstandschaft fordert auch auf Beschluss einer Mitglie-
derversammlung die komplette Erneuerung des Hallenbodens. Die Verantwortung für die Ver-
kehrssicherheit sei von den Vorsitzenden nicht länger zu tragen. In der Mitgliederversammlung 
wurde mit dem Rücktritt der gesamten Vorstandschaft gedroht.  
 
Die Sanierung eines Teilbereichs wird mit dem Zweifeln an einer Din-gerechten Herstellung von 
Seiten der TSG abgelehnt. Die Diskussion befasst sich auch mit den Unwägbarkeiten des Un-
terbaus und deren Beseitigung. 
 
Vorschläge reichen von Aufhängen einer Bodenwanne, die das Eindringen von Wasser aus 
dem Untergrund stoppt (GR-Mitglied Kilian von Pezold) bis zu einem sofortigen Beginn eines 
Neubaus (GR-Mitglied Bernd Roßberg). TSV-Vorsitzender Achim Brückner berichtet, dass der 
BLSV zusätzlich einen Zuschuss von 20 % gewährt und der Anteil der Gemeinde nur ca. 
64.000 € beträgt. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist einverstanden, dass die TSG Niederfüllbach die Gesamter-
neuerung des Turnhallenbodens in Auftrag gibt. Die Gemeinde Niederfüllbach wird sich mit ma-
ximal 64.000 € an der Gesamtmaßnahme beteiligen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0    
 
 

TOP  7 Beschlussfassung: Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öf-
fentlichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter 

 
Wird vertagt – Änderungen werden kenntlich gemacht. 
 
 

TOP  8 Städtebauförderung 

 

TOP  8.1 Beratung und Beschlussfassung: Jahresantrag Städtebauförderung für 2019 

 
Hinsichtlich des Jahresantrags zur Städtebauförderung für 2019 liegen noch keine Zahlen vor, 
da die Fa. Raab bisher keinen Bauzeitenplan vorgelegt hat. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist einverstanden, dass die Verwaltung bis zum 30.11.2018 
nach Eingang der Zahlen des Planungsbüros Strunz den Jahresantrag zur Städtebauförderung 
2019 stellt.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0    
 
 

TOP  8.2 Mail der Reg. von Oberfranken - Frau Ulrike Maier 

 
Ulrike Maier vom Bereich Städtebauförderung in der Reg. von Ofr. fordert in ihrer E-Mail vom 
22.10.2018, bei der Umgestaltung der Park- und Uferstraße nach Einsparmöglichkeiten zu su-
chen. 
 

TOP  8.3 Verbesserte Beleuchtung im Bereich Bushaltestelle Schlossstraße, NFB 

 
Um eine verbesserte Beleuchtung im Bereich der Bushaltestelle Schlossstraße zu erzielen, soll-
te lt. Herrn Röder (SÜC Energie) im Telefongespräch am 30.10.2018, versucht werden, die be-
stehende Straßenlaterne schräg gegenüber der Bushaltestelle beim Weg zum Park mit einem 
besseren Leuchtmittel und einem höheren Mast auszustatten. Der Bauhof sollte prüfen, ob ein-
ragende Äste entfernt werden können, um die Ausleuchtung zu verbessern.  
 
Einige GR-Mitglieder fordern die umgehende Erstellung einer Stromversorgung sowohl für die 
Bushaltestelle und einer Straßenlaterne als auch den Anschluss der Gastronomiebeleuchtung 
des TSG. 
 
 

TOP  9 Parksituation Bahnstraße - Beratung und Beschlussfassung 

 
GR-Mitglied Thomas Schöllchen informiert über das Gespräch hinsichtlich der Parkproblematik 
in der Bahnstraße. Das Gespräch war zielführend, da der Bewerber einverstanden gewesen 
sei, ein Mäuerchen zu errichten, eine Hecke anzupflanzen und Pacht zu zahlen. 
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Als problematisch wird die Kreuzung des Radwegs gesehen und die Inanspruchnahme des 
Grundstücks des Landratsamts. 
 
Da 2. BGMin Marita Pollex-Claus lieber kein Gefahrenpotenzial schaffen möchte, empfiehlt 
BGM Rauscher noch einmal Gespräche mit dem Eigentümer der LKWs zu führen. Dieser soll 
beim Landratsamt seine Planungen vorlegen. Aktuell kann noch kein Beschluss gefasst wer-
den. 
 
 

TOP  10 Anträge und Verschiedenes 

 
 

TOP  10.1 BGM Martin Rauscher: Bessere Ausleuchtung der Bushaltestelle 

 
BGM Rauscher berichtet von einer Empfehlung der SÜC Energie, den Bogen der Peitschen-
leuchte abzuschneiden und einen neuen Leuchtenkopf in Richtung Bushaltestelle anzubringen. 
Momentan strahlt die Leuchte auf die Straße.  
 
 

TOP  10.2 GR-Mitglied Bernd Roßberg: SÜC diese Woche beauftragen 

 
GR-Mitglied Bernd Roßberg bittet die Verwaltung schnell für eine Beleuchtung an der Bushalte-
stelle zu sorgen und noch in dieser Woche die SÜC zu beauftragen. Dieser Punkt wird für die 
nächste Sitzung vorbereitet. 
 
 
 
 
Erster Bürgermeister Martin Rauscher schließt um 20:36 Uhr die öffentliche 53. Sitzung des 
Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Silvia Rippl-Kaller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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